

Бондарь Ю. П.

Республиканский институт высшей школы, Минск, Беларусь

Bondar Y.

National Institute for Higher Education, Minsk, Belarus

УДК 37.072

**РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ИНСТИТУТ
ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ: 50 ЛЕТ В СИСТЕМЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ВЗРОСЛЫХ**

**NATIONAL INSTITUTE FOR HIGHER
EDUCATION: 50 YEARS IN THE SYSTEM
OF ADDITIONAL ADULT EDUCATION**

Рассмотрена информация о трансформации и диверсификации направлений деятельности Республиканского института высшей школы в национальной системе образования.

Ключевые слова: Республиканский институт высшей школы; дополнительное образование взрослых; высшее образование; образовательный стандарт; классификатор.

The information on the transformation and diversification of activities of the National Institute for Higher Education in the national education system is considered.

Keywords: National Institute for Higher Education; additional adult education; higher education; educational standard; classifier.

Основанный в 1973 г. Республиканский институт высшей школы (далее – РИВШ, институт) прошел путь от традиционного в СССР учреждения повышения квалификации преподавателей общественных наук высших учебных заведений до современной республиканской учебно-научно-методической организации, осуществляющей значительный и во многом уникальный функционал в национальной системе образования.

Основополагающим предметом деятельности РИВШ как ИПКиП является образовательная деятельность – повышение профессиональной компетентности руководящих работников

и специалистов системы высшего образования и дополнительного образования взрослых.

Образовательные мероприятия РИВШ организованы по актуальным тематикам совершенствования национальной системы образования, а сам образовательный процесс основан на уникальных учебных программах и научно-методическом обеспечении, которые разработаны в РИВШ с учетом пожеланий учреждений образования и слушателей. Только в институте обучения проводят непосредственно специалисты, которые осуществляли разработку соответствующего нормативного, правового и методического обеспечения системы высшего образования и дополнительного образования взрослых.

Ежегодно в РИВШ обучение проходят более 23,0 тыс. обучающихся, из них около 4,0 тыс. чел. обучаются за счет средств республиканского бюджета на основе утверждаемых Министерством образования контрольных цифр приема. В последней категории, как правило, 83–90 % контингента слушателей РИВШ составляют сотрудники УВО. При этом следует отметить, что РИВШ – единственное учреждение образования, где свою квалификацию по вопросам развития высшей школы и образования в целом может повысить руководящий состав УВО. Этот контингент составляет 13–15 % слушателей, обучаемых за счет средств бюджета.

Республиканский институт высшей школы как организация, осуществляющая научно-методическое обеспечение системы высшего образования и дополнительного образования взрослых, выполняет ряд уникальных функций общереспубликанского уровня по следующим отдельным направлениям деятельности.

Одна из главных функций – участие в реализации направленной государственной политики в сфере воспитания и молодежной политики. В РИВШ сформирована система структурных подразделений, позволяющих комплексно осуществлять концептуальное, методическое, нормативно-правовое и организационное обеспечение воспитательного процесса в учреждениях образования и реализацию молодежной политики государства,

которая включает как кафедры (кафедра молодежной политики и социокультурных коммуникаций и др.), так и методические центры (управление воспитательной работы с молодежью, республиканский волонтерский центр, республиканский молодежный центр и др.).

В целях комплексного обеспечения концептуальной деятельности по воспитательной, идеологической и информационной работе с молодежью РИВШ разработана и поэтапно реализуется Программа патриотического воспитания населения на 2021–2025 гг., организованы и проводятся значимые республиканские мероприятия (например, I республиканский Форум кураторов учебных групп учреждений высшего образования «Мы – кураторы!», «Марафон успешных практик специалистов в сфере организации работы с молодежью» и др.).

В рамках аналитического сопровождения идеологической и воспитательной работы высшей школы РИВШ на постоянной основе проводит ежемесячный мониторинг эффективности идеологической и воспитательной работы в УВО, осуществляет тематическое обучение и повышение педагогической компетентности участников воспитательного процесса.

Вторая уникальная функция – развитие национальной профессионально-квалификационной системы непосредственно отнесено нормативными правовыми актами к функционалу РИВШ и реализуется посредством разработки и ведения Общегосударственного классификатора Республики Беларусь «Специальности и квалификации» (далее – ОКРБ 011-2022). В текущем году РИВШ завершил разработку и утверждение ОКРБ 011-2022, который устанавливает новую профессионально-квалификационную систему, соответствующую нормам новой редакции Кодекса об образовании.

Следующая функция – развитие и сопровождение международного сотрудничества в сфере образования – реализуется РИВШ по нескольким направлениям. За РИВШ закреплена функция проведения обязательной экспертизы договоров, заключаемых учреждениями образования, в рамках которой за последние 3 года в РИВШ было направлено более 1,5 тыс. про-

ектов договоров и соглашений международного сотрудничества в сфере образования.

Экспертиза документов об образовании иностранных государств с подготовкой сопутствующих документов является административной процедурой, осуществляемой Центром признания документов (Belarus ENIC) РИВШ, который также выполняет функции Национального информационного центра по академическому признанию и мобильности международной сети ENIC/NARIC. За период 2020–2022 гг. РИВШ подготовлено 3921 экспертное заключение по вопросам признания иностранных документов об образовании и выдано 3297 свидетельств о признании иностранных документов об образовании.

Также в структуре РИВШ функционирует Учебная лаборатория языкового тестирования, осуществляющая общереспубликанскую процедуру тестирования по русскому языку как иностранному и по белорусскому языку как иностранному с выдачей соответствующих сертификатов об уровне владения одним из государственных языков.

В рамках нормативного правового обеспечения высшего образования и дополнительного образования взрослых РИВШ участвует в актуализации подзаконных актов, регламентирующих как непосредственно сам образовательный процесс, так и содержание высшего образования и дополнительного образования взрослых.

В целях развития правовых норм новой редакции Кодекса об образовании в текущем году с участием РИВШ разработаны (в том числе переработаны и актуализированы) более 50 нормативных правовых актов, регламентирующих как устоявшиеся образовательные отношения, так и новые элементы, введенные новой редакцией Кодекса об образовании: о статусах учреждений высшего образования и статусе бизнес-школы, о новых документах об образовании и приложении к ним, о сетевом взаимодействии при реализации образовательных программ высшего образования и др.

Также с участием РИВШ в текущем году завершена комплексная работа по формированию и внедрению новой модели

цикла (модуля) социально-гуманитарных дисциплин в деятельность УВО, включающая как разработку нормативной и учебно-программной документации, так и организацию и проведение диалоговых площадок, организацию грифования и издания учебных пособий по новым СГД и профессиональную подготовку преподавателей высшей школы по методике организации освоения нового содержания цикла СГД.

Традиционной, но не менее актуальной остается деятельность РИВШ по учебно-методическому обеспечению системы высшего образования и дополнительного образования взрослых. Следует отметить, что в условиях перехода к новым видам высшего образования, определенным Кодексом об образовании, и новой профессионально-квалификационной структуре высшего образования, установленной ОКРБ 011-2022, РИВШ организована работа по перепроектированию всех образовательных стандартов и учебно-программной документации по всем специальностям высшего образования и специальностям переподготовки (образовательной программы бакалавриата – 247 специальностей; образовательной программы магистратуры – 166 специальностей; непрерывной образовательной программы высшего образования – 41 специальность).

Еще одной уникальной функцией РИВШ является оценка качества рукописей учебных изданий по всем дисциплинам и для всех специальностей системы высшего, послевузовского образования и дополнительного образования взрослых.

Ежегодно РИВШ не только формирует авторские коллективы для подготовки учебников и учебных пособий с грифом Министерства образования, но и организует все процедуры экспертизы содержания издания, получения грифа, финансирования (в рамках выполнения мероприятий подпрограммы 5 «Высшее образование» и подпрограммы 8 «Подготовка кадров для ядерной энергетики» госпрограммы «Образование и молодежная политика» на 2021–2025 гг. по финансированию издания учебной литературы согласно утвержденному Министерством плану изданий). При этом наш институт также обеспечивает оперативное издание учебной литературы с грифом Мини-

стерства образования для учреждений высшего образования Республики Беларусь.

В период нашего 50-летнего эволюционного развития и в условиях трансформаций Республиканский институт высшей школы не только сохранил лучшие традиции, организационные и научные связи, высококвалифицированный кадровый состав, но и динамично расширил предметное поле деятельности и закрепил свой статус как надсистемной организации, осуществляющей информационно-аналитическое, научное, нормативно-методическое сопровождение модернизации системы образования, повышение квалификации и переподготовку кадров системы образования Республики Беларусь.